



一份会议记录，见证伟人的历史传承

新华社记者 廖君 熊琦

历史的时空交错之中，有着令人惊叹的巧合：一位伟人的重要论述，由另一位伟人记录，革命星星之火，在纸笔间传承不息。

保存在中央档案馆的原件，共20页、12800字。有9页复印件保存在武汉的1927年八七会议会址纪念馆，完整记录了这段惊心动魄的历史。武汉革命博物馆原馆长、研究员赵晓琳说，根据这份会议记录，一天时间的会议，出席代表只有21人，会上却有56次发言。

这是一次什么样的会议？这些人都是谁？这20页纸上记录了什么？

这是一次在敌人眼皮底下召开的绝密会议：大革命失败后，反动军警更加大肆搜捕屠杀共产党人和革命群众。因为形势紧张，交通困难，会期一再推迟，代表分三天三批秘密入场。

这是一场千钧一发的紧急会议：革命形势急转直下，斗争尖锐激烈。平均年龄

只有20多岁的参会代表们，讨论和解决的却是事关党和革命生死存亡的重大问题。

武汉市鄱阳街139号，一栋黄色的三层西式建筑。建党百年之际，这栋小楼吸引了许多人慕名前来打卡。

这栋并不起眼的小楼是八七会议会址纪念馆。一楼展厅的玻璃展柜中，陈列着5张纸张泛黄、蓝色字迹、字体清秀的会议记录，这些珍贵的史料向后人诉说着那段风云突变、力挽狂澜的革命历史。

八月的武汉酷热难耐，但为了安全，会场门窗紧闭，所有人只进不出，代表们急迫地寻求中国革命的出路。根据记录，会议由瞿秋白、李维汉主持。总结了大革命失败的教训，讨论党的工作任务，确立实行土地革命和武装起义的方针。

毛泽东发言最早、次数最多，记录的文字就有约1300字。他一口气讲了中国革命存在的国民党、农民、军事和组织等4个问题。

要非常注意军事，须知政权是由枪杆子中取得的。在这次会议上，毛泽东首次提出“枪杆子里出政权”的著名论断。

这件档案还有一个珍贵之处：它的记录人是邓小平。中央档案馆保管部处长董婷婷说。

这是邓小平第一次参加中央级别的重要会议。时任党中央秘书的他，也是会议唯一的工作人员，负责接待、安保和会议记录。

在这次会议上，邓小平第一次见到毛泽东。毛泽东“枪杆子里出政权”的发言给他留下了深刻的印象。中共中央文献研究室组织编写的《邓小平传（1904-1974）》中写道。

对于这次会议，邓小平有特殊的情感。自20世纪50年代后期到1980年，他曾在不同场合7次回忆。赵晓琳说。

由于会议高度保密，年代久远，会址一度成谜。相关文物部门历经多年考证，又经

由李维汉、陆定一、邓小平等亲历者确认，才于1976年复原会址。

1980年5月20日，邓小平亲笔题写了“八七会议会址”并寄往武汉。7月15日，邓小平重返当年的会场。53年过去了，眼前的一切唤起他许多回忆。

秋收起义、黄麻起义、广州起义……八七会议之后，中国共产党在黑暗中高举起革命的旗帜，进行血与火的抗争，挽狂澜于既倒，开启了中国革命的新篇章。

如今，八七会议会址纪念馆已成为武汉最著名的红色教育基地。面对每位参观者，八七会议会址纪念馆90后讲解员李岚总会讲述这份会议记录，和这几张泛黄纸张背后的惊心动魄。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心与使命，是我们党取得一个又一个胜利的根本动力。她说。

新华社武汉3月23日电

挪穷窝、搬新家、展新颜

感受贵州易地扶贫搬迁精彩后半篇

新华社记者 李凡 骆飞

一手托着装饰品模具，一手拿着吸管装置，将一颗颗钻石镶嵌其中……36岁的苗族妇女陶会坐在有台灯照明的小型操作台上，仔细完成一件件样品的初加工工序。这一幕，不是在工厂车间，而是在陶会家中。

我有两个小孩在上学，需要每天接送，我从扶贫车间领回材料在家里做活，工资按计件付费，一个月可以挣2000多元。陶会说。

陶会是贵州省黔西县文峰街道塔山社区惠风花园易地扶贫搬迁安置点居民，之前的家在离县城30多公里外的大山深处，住的是透风漏雨的木房。3年多前，一场山体滑坡，陶会房屋被毁，2019年一家6口搬进了惠风花园安置点。

6层楼的花园式小区、干净整洁的街道、配有简易家具的住房……搬进新家后，陶会家居住环境得到了极大改善。更让她高兴的是，安置点着力做好易地扶贫搬迁服务。后半篇文章，通过开发扶贫岗位、引进扶贫车间或组织就业培训等方式，帮助搬迁群众解决就业问题。

就我们扶贫车间而言，搬迁群众来干活，我们先帮他们进行短期培训，他们可以根据自己的时间来车间上班，或者在家完成计件工作。惠风花园安置点扶贫车间负责人刘书贵说，公司生产的装饰品生意不错，有许多订单销往非洲等地，现已带动100多名搬迁户就近就业，月工资在2000元到5000元不等。我们现在准备再扩大一个200平方米的生产车间，带动更多群众就业。刘书贵说。

社区里，一边是搬迁群众在安置点忙生产，一边是孩子们在幼儿园欢乐地玩耍。记者在惠风花园安置点幼儿园了解到，园内拥有爬梯、投掷、跑跳等多类儿童游玩设施和干净的就餐环境，还开设了趣味园本课程，帮助孩子开拓心智。幼儿园现有6个班级，贫困户家的孩子还可以享受每月100元的保育费减免。幼乐园园长魏春艳介绍。

据了解，惠风花园安置点目前有搬迁群众400多户共2000多人，在贵州来说，算是比较袖珍的易地扶贫搬迁安置点。从社区卫生室到学校配套，从生活超市、菜市场到四点半课堂、运动健身等场所，安置点公共服务配套非常齐全。黔西县文峰街道办事处干部罗艳会说。

为了从根本上改变深山地区贫困群众的生存环境和发展条件，2016年以来，贵州有192万人搬出大山，是全国搬迁规模最大、人数最多、城镇化集中安置比例最高的省份。群众搬迁后，贵州省通过构建基本公共服务、培训和就业服务、文化服务、社区治理、基层党建五个体系，做好易地扶贫搬迁后续服务，让搬迁户搬得出、稳得住、能致富。

新华社贵阳3月18日电

过去水土流失严重的黄土旱塬披上了绿装，撂荒多年的山旱地复耕，不少以传统农耕为主的贫困村成了养殖示范村……记者近期在甘肃省调研了解到，该省许多变化与一棵不起眼的小草有关。

正值春分，西北的春寒仍侵入肌骨。邓成贵所在的日光温室内却孕育着新的生机。枯干的巨菌草叶片下，丛丛鲜绿的幼芽正在萌发。邓成贵是定西市安定区越冬繁育中心负责人，该中心在定西市安定区有13个温室，可以满足2500亩巨菌草种植需求。

有人不解：花了大价钱建的日光温室，为啥不种菜却种草？

邓成贵娓娓道来。过去，邓成贵一直从事马铃薯销售、育种等业务。近几年，他发现牛羊养殖正成为西北地区快速发展的产业，牧草需求量大，发展前景广阔。邓成贵多方考察，在福州市的帮助下，最终选择了繁育适宜在西北种

植、产量高、牛羊适口性好的巨菌草。

事实上，陇中旱塬种草有40多年历史。过去，由于气候干旱，不少旱塬寸草不生，很多农户为满足耕牛需求，才不得不分出一点口粮地种苜蓿、红豆草。

如今，种草真正成为一项产业。长期关注草产业的兰州大学生命科学学院教授郭旭生说，近年来，甘肃定西、平凉等地走出一条立草为业、草畜并举的绿色发展路子。龙头企业、合作社的市场经营主体完备，农户参与度高，集生产、加工、销售为一体的草产业体系初步形成，草产业发展在国内处于较高水平。

安定区畜牧兽医局副局长冯强介绍，目前，安定区多年生牧草种植面积超过100万亩，年产饲草300万吨，可以满足500万羊单位饲草需求，草畜产业增加值占农业增加值比重达到50%。

草产业的发展还带动解决土地撂荒问

题。甘肃陇上草牧业有限公司负责人赵鑫介绍，合作社去年在平凉市静宁县三合乡、界石铺镇等流转1.3万亩土地种植饲草，其中超过30%是撂荒地。在企业带动下，村民们纷纷复垦自家撂荒地，种上了苜蓿、饲草玉米等牧草，一亩饲草平均收入1800元。

草产业在保护生态、促进绿色发展中的作用日益显现。郭旭生介绍，甘肃是黄河流域和长江流域重要水源涵养区和补给区，通过草畜结合、产业链延伸，不仅推动撂荒地复耕、草畜产业发展，还可以减轻黄河上游、长江上游牧区饲草压力，改善局部地区生态系统退化、水源涵养功能降低的局面。

如今，甘肃草产业企业、合作社超过800家，生产加工能力超过500万吨，已成为全国优质商品草储备供应基地和集散中心。

新华社兰州3月20日电

拉齐尼：

祖孙三代接力护边 舍身救人大爱长存

新华社记者 张曼 高晗 孙哲

在帕米尔高原上，拉齐尼·巴依卡一家三代接力护边的传奇故事家喻户晓，他也被称作帕米尔雄鹰。

十几载护边生涯中，暴风雪、雪崩、滑坡……拉齐尼所遇的急难险情不胜枚举，数次与死神擦肩而过，但他从不退缩，在巡边路上总是走在最前面，用勇敢、经验和智慧帮助边防官兵化险为夷。

全国人大代表、全国劳动模范、全国爱国拥军模范……这些年，身份多了，拉齐尼的责任也更重了。

知识水平不够的话，怎么起模范带头作用？怎么提成熟的议案？怎么带领村民过上更好的日子？这是拉齐尼经常问自己的几句话。

为了提高知识水平，几个月前，拉齐尼来到喀什大学学习培训。这期间，拉齐尼用自己的生命践行了一名共产党员的初心与使命。

今年元旦过后的第一个周一中午，拉齐尼和室友在前往学校食堂途中，突然听到一阵呼救声。

来人啊！快救救孩子！他循声望去，只见一名男童在学校人工湖中一处冰窟窿中挣扎。他的母亲在湖边哭喊呼救，情况危急！

没有丝毫犹豫，拉齐尼条件反射般地第一个冲上湖面，想要伸手拉住孩子，但冰面

突然坍塌，让他也跌入了冰冷刺骨的水中。拉齐尼一面拍打水面，一面奋力托举孩子。陆续有人赶来救助，但冰层薄脆不承力，冰窟越来越大。

时间一分一秒过去，冰水消耗着拉齐尼的体力。在坚持近10分钟后，拉齐尼用最后的力气将孩子往冰面推了一把，随后坠入冰冷的湖中。

孩子得救了，拉齐尼却没能斗过冰湖里的刺骨的严寒，生命定格在41岁。

我的儿子做了一件了不起的事情，我为他骄傲。拉齐尼离开后，他年近七旬的父亲、老护边员巴依卡·凯力迪别克每天都去村里的展览馆待上几个小时，那里存放着儿子巡边的照片。

善良、单纯、勇敢，他从小到大都是这样一个人。悲痛中，巴依卡说。

拉齐尼的家乡塔什库尔干塔吉克自治县位于帕米尔高原腹地，边境线漫长，因地势险要、环境恶劣，驻守在这里的红其拉甫边防连只能骑牦牛巡逻。红其拉甫平均海拔5000米以上，氧气含量不足平原的一半，风力常年在7级以上，最低气温超过零下40摄氏度，最危险的路段还要翻达坂、蹚冰河、爬雪山。

巡边的线路中，其中的吾甫浪沟被称为死亡之谷，地势尤其险峻，常发雪崩、泥石流，开车、骑马不能进入，巡边只能靠

高原之舟。牦牛作为交通工具，而且，必须有熟悉地形、经验丰富的向导带路。

20世纪50年代初，拉齐尼的爷爷凯力迪别克·迪力达尔自告奋勇成为当地第一位牦牛向导，并主动和边防军人一起护边。1972年，凯力迪别克再也走不动了，将担子交给了儿子巴依卡。

2004年，从部队退役的拉齐尼从父亲手中接过赶牦牛的鞭子，开始行走在千里边境线上。同年，25岁的拉齐尼成为一名共产党员。父亲告诉我，没有国家的界碑，哪有我们的家和牛羊。拉齐尼生前说过，我们是不穿军装的边防卫士，会用实际行动守护好祖国的边疆。

每次巡边，他只带三样东西：水泥、油漆和馕。馕是路上的干粮，水泥用来修补界碑损坏的地方，油漆用来刷新，还要描字。

拉齐尼的父亲说，自己并不意外拉齐尼的救人壮举，全家人都为他感到骄傲。拉齐尼13岁的女儿含泪说：我知道，无论何时何地，他都会这样选择，这就是我的爸爸。又是一年春来到，在冰封雪裹的帕米尔高原上，拉齐尼生前的战友继续巡护在祖国的边境线上，擦拭风雪中屹立的每一块界碑，延续着拉齐尼未竟的事业。

新华社乌鲁木齐3月21日电

文明祭祀倡议书

落实疫情防控要求，不组织、不参加聚集性祭祀活动，防止疫情反复。

倡导文明祭祀。践行《张家界市文明行为促进条例》，自觉摒弃不文明祭祀方式，不在路边、河堤、广场、小区、树林、草坪、建筑物等场所焚烧纸钱、冥物，不燃放鞭炮。坚决抵制不易降解的塑料、锡箔纸等材料制成的祭祀用品和人民币图样祭祀用品。通过家庭追思、网络祭祀、书写寄语等形式缅怀先辈，抵制低俗媚俗庸俗。

倡导节俭祭祀。传承红色基因，

弘扬尊老、敬老、爱老、孝老的传统美德，树立厚养礼葬的新观念，提倡老人在世多孝敬，离世祭祀不攀比。坚持移风易俗，倡导生态安葬、从俭办丧、节俭祭扫，不搞封建迷信，摒弃陈规陋习，反对奢靡之风，让逝者欣慰，让生者无憾。

倡导党员干部带头。各级党政机关、企事业单位干部职工，特别是党员领导干部要带头推动殡葬改革，在遗体火化、生态安葬、节俭治丧、文明祭祀等方面当模范、作表率，用实际行动引领和带动身边群众。

广大市民、游客朋友们，推动殡葬改革、弘扬文明新风，是全社会的共同责任。让我们携起手来，从现在做起，从点滴做起，争做传统文化的传承者、中华美德的践行者，争做绿色殡葬的先行者、文明祭祀的参与者，积极投身新时代文明实践，共同度过一个文明、节俭、平安、和谐的清明节。

张家界市文明办
张家界市民政局
2021年3月22日

(上接2版)

这套系统不仅节约人工成本，还能实现节水与农业增产的目标，真可谓一举多得。蔡满山说。

北京市海淀区节约用水事务管理中心主任望潇介绍，海淀区2020年完成“两田一园”高效节水灌溉系统建设面积6375.17亩。根据数据测算，项目实施后实际灌溉用水量将从262.61立方米每亩降低到195.51立方米每亩，亩均减少67.1立方米每亩，农田灌溉水有效利用系数从0.73增加到0.75以上。

北京市节约用水办公室相关负责人表示，节水科技正越来越受到重视，并将成为未来的重点攻关项目。

据北京市2020年10月发布的《北京市节水行动实施方案》，北京市将重点加强取用水精准计量、水资源高效循环利用、用水过程智能管控、精准节水灌溉控制等先进适用技术、设备研发。同时，还将着力促进节水技术推广，加强与节水先进的国家和地区开展技术合作与交流，引进相关技术和装备，不断提升节水技术水平。

春天是播种希望的季节。在首农庄的田地里，新生作物在浇灌之下静静地生长着。而这家农庄里的节水新花样，正在相关部门的推动之下，惠及更多田间地头。

新华社北京3月22日电

我国将实施九大行动 推动制造服务业高质量发展

新华社北京3月23日电（记者安蓓）记者23日了解到，国家发展改革委等13个部门近日出台意见加快推动制造服务业高质量发展，明确将实施制造服务业主体培育行动等九大行动，实现制造业与制造服务业耦合共生、相融相长。

根据《关于加快推动制造服务业高质量发展的意见》，我国将以加快制造服务业发展专项行动等为抓手，统筹谋划、重点突破，实施制造服务业主体培育行动、融合发展试点示范行动、中国制造品牌培育行动、制造业智能转型行动、制造业研发设计能力提升行动、制造业绿色化改造行动、制造业供应链创新行动、制造服务业标准体系建设行动、制造业计量能力提升行动。

制造服务业是面向制造业的生产性服务业，是提升制造业产品竞争力和综合实力、促进制造业转型升级和高质量发展的重要支撑。意见明确，力争到2025年，制造服务业在提升制造业质量效益、创新能力、资源配置效率等方面的作用显著增强，对制造业高质量发展支撑和引领作用更加突出。重点领域制造服务业专业化、标准化、品牌化、数字化、国际化水平明显提升，形成一批特色鲜明、优势突出的制造服务业集聚区和示范企业。

意见提出，我国将从提升制造业创新能力、优化制造业供给质量、提高制造业生产效率、支撑制造业绿色发展、增强制造业发展活力、推动制造业供应链创新应用6个方面加快推动制造服务业发展，以高质量的服务供给引领制造业转型升级和品质提升。

国资委要求中央企业 加强资金内控管理

新华社北京3月23日电 为加强中央企业资金内部控制管理，进一步提升防范重大资金损失风险能力，国务院国资委日前印发通知，围绕建立健全资金内控管理体制机制、加强资金内控制度建设、强化资金内控关键环节监管以及有效开展境外资金风险管理等工作提出明确要求。

近年来，一些中央企业出现资金管理体系不健全、制度执行不到位、支付管理不规范、信息化建设滞后等问题。国资委此次印发的《关于加强中央企业资金内部控制管理有关事项的通知》提出，各央企要高度重视资金内控管理工作，落实内控部门的资金内控监管责任、工作职责与权限，明确监管